

英雄何曾被湮没 今人犹记点将台

——黄巢点将台的千年沉浮

在菏泽城西繁华要地，西距牡丹区政府约一公里处，有一个土堆，高约四五米，略有斜度，顶端南北、东西各长十多米，草木丛生，北和西北处有几棵合抱粗大树，由于岁月和雨水侵蚀，粗大树根已暴露于空气之中，远观如虬龙卧水，倍感几分沧桑。这里被称为黄巢点将台。那么，黄巢真的曾在这里点将吗？千百年来这里曾发生哪些故事？

□荣海生

烟堆曾名凤嘴山

在烟堆的东南角方向，距台基三米处原来立有一块石碑，由于地产开发，石碑被往西移动到了紧靠烟堆处。石碑详细地记录了这个烟堆的由来。这里原来是明朝修建的一个教武场的演武指挥大厅，时间再往前推又叫凤嘴山。清光绪六年叶道源撰修的《新修菏泽县志》明确记载：“城西三里许有高阜名凤嘴山，正德间副使吴学命义官董懋筑台，高一丈，广四亩，演武厅三楹，置地三顷为教场，台左有旗帜庙……”明正德七年邵宾《新作教场记》（碑文）云：“曹州教场在城西二里，原野之间有阜突成，名凤凰嘴者，其故形也。环关（观）其周为亩三百，容若干人，凡阅阵（阵）士卒于斯，进退于斯，分合于斯，因阜而高之堂其上，曰全胜翼，以两序帅者临焉”。并详细写明了“正德壬申春三月实始基之，阅秋八月落成。经书而图功者，今山东安察使无锡吴公也”。吴公指的就是副使吴学。在此烟堆正北，原来还有一个村子，名为教场李庄。

在当地，即使是教场李庄的人，也都称这里为黄巢点将台。奇怪的是，烟堆旁这块明朝的石碑，却对黄巢在此点将无一字记录。史家认为，这主要源于唐末及五代十国时期留下的可靠史料太少，而有限的史料记载和民间传说又不一致。

黄巢五次点将地

古代战争期间的军队，特别是起义军，经常出现策反和投降的突发情况。军事首领要掌握自己的军队，精准分派任务，就必须经常点将。

黄巢起义爆发于唐朝末年。当时的凤嘴山高高隆起，适宜于点将发兵。从875年黄巢发动起义至884年起义失败的近10年时间里，黄巢起义军在南征北伐中，曾经有五次兵临古曹州（治所在今定陶西）。第一次发生在875年六月，黄巢在曹州冤句（今菏泽西南）起兵后，带领几千人马迅速往东北方向行军与另一位起义军首领王仙芝的队伍会合，途经现在的点将台这个地方。第二次发生在877年六月，起义军攻洛阳不成，南下围攻蕲州，王仙芝突然变节欲投降朝廷，黄巢与王仙芝分道扬镳。黄巢率军一路北上，智取郓州。之后，受到唐朝大军的包围，被迫再次南下，在通过唐朝大将宋威镇守的曹州以前，曾经驻兵于此地。随后，王仙芝、黄巢又合兵攻打宋州，没能攻下。王仙芝军撤回湖北境内，一路向南挺进的黄



黄巢点将台附近建起了黄巢公园，图为公园内的黄巢雕像。

巢军，遭到了刚刚平息了王郢起义的唐朝大将张自勉队伍的迎头痛击，调头急行军到了琅琊，后又转战向西到了考城，接着向北占据了曹州，途经这里到达濮州，这是黄巢第三次在这里点将出征。880年九月，黄巢大军从广东一路北伐渡过淮河，分兵多路进取洛阳，黄巢第四次与这里“结缘”。884年，在长安做了两年多大齐皇帝的黄巢，其大齐军队出京城后一路败退，被李克用的沙陀军尾随追击到了曹州境内。双方交战都损失惨重。黄巢于是在这里进行了最后一次点将散兵。由此，后人就把凤嘴山改名为黄巢点将台了。

命运多舛的烟堆

在上个世纪八十年代，黄巢点将台曾被掏空了一个大洞，是菏泽农校（原来建菏泽农校时把点将台围在了校园内，后来菏泽农校合并到菏泽学院，2010年迁走）为建实验室而挖的。据了解，当时什么东西也没有挖出来。在这之前，烟堆上就布满了洞痕，是盗墓贼为盗宝而挖的盗洞。当时很多人就认为，黄巢点将台下藏有宝藏。其依据是：黄巢兵败后逃亡到这里，把从京城带来的金银珠宝都埋在了地下，为了便于日后取用，在上面留了个土烟堆，于是就形成了今天的点将台。其实，这种说法不可信。作为大齐皇帝，黄巢带兵撤离长安，的确携带了大量的财物。但从黄巢败亡的行程来看，不可能在此

埋藏宝物，一是这里为一望无垠的平原，不便藏匿；二是当时战况惨烈，没有藏宝的时间和机会。更为重要的是，当时已没有必要藏宝的必要了。

黄巢从长安撤出至曹州，时间间隔为一年。在这十个多月里，黄巢的大齐军队经历了几次大的磨难。一是大军撤出长安时，以沙陀军为主的唐军穷追不舍，为了阻止他们追击，起义军在蓝关古道用金银珠宝堵塞道路，唐军果然到此不再追赶。二是陈州大战耗时三百天后，大齐军撤退途中又在开封遭遇了一场罕见的大雨。《新唐书》载：“大雨震电，川溪皆暴溢，贼垒尽坏，众溃。”士兵死伤，军需物资被冲走，此后大齐军的家当就不太多了。三是匆忙撤退的大齐军在曹州与沙陀军大战，东酉多丢弃，黄巢的仪仗、銮车，甚至还有黄巢的幼子都丢失了，此时再埋藏宝物已不可能了。还有的人认为，凤嘴山本来就是一处春秋战国时期的大古墓，埋有陪葬品。通过挖实验室可知，凤嘴山确实发现了属于春秋战国时期的清晰夯土层，证实了这里只是一个当年生活的土烟堆，没有墓穴。

为什么一直有那么多人认定点将台下有宝藏呢？这要从中国传统文化中的风水角度来讲。菏泽历来不乏易学家。曹州点将台在菏泽城西，西方为五行八卦中的兑、泽、金，是聚财风水宝地。而菏泽城多年来一直是东高西低，西部又常积水，所以这些

易学家们便认定点将台下面有宝藏，结果引来了盗贼。其实，曹州（菏泽）在明朝才在今址建城，城要比点将台晚得多。

新旧《唐书》都记载说，883年春夏之交，黄巢撤离长安后，在河南陈州损失了先锋大将孟楷。孟楷是黄巢的得力干将，为了给孟楷报仇，黄巢调集了全部大齐军队，围攻陈州达三百天之久。后来大齐军无军粮供应，于是就抓捕城内的士兵，再后来抓不到俘虏就抓老百姓。黄巢让人在两军阵前设立了近百个巨大的石碓，把人放在石碓内，捣成肉泥，充当军粮。“贼以食，日数千人。”因此，有人就认为，黄巢点将台是大齐军吃人后埋葬人骨头的一个万人坑。现在还有很多资料形容黄巢是吃人的恶魔。纵观中国历史，历朝历代的农民起义，起义军的生活来源，主要来自于抢夺。他们不缺钱财，更不缺吃的。一旦断粮，他们就会作鸟兽散。如果说大齐军队靠吃人来解决军粮，每天吃上千人，那是不现实的。因为同样是《唐书》，在彰显沙陀军的功劳时就记载说：黄巢在陈州撤围后，一路被李克用的沙陀军追杀，在河南太康被俘获羊马万余，接着在曹州又被俘获牛马一万余匹。说明大齐军队当时并非军粮匮乏，而是靠吃人充饥。本世纪初，有房地产开发公司要用这块土地建商品房。经有识者不断呼吁，终于保住了黄巢点将台这一难得的古地址文化资源。

点将台深埋地下

历经千年的黄河泛滥淤积，今之“黄巢点将台”已非唐末黄巢点将之台了。当年的点将台早已深埋地下，现在的点将台是明朝时加高封土而建的教武场演武指挥大厅。

黄巢点将台被当地人口授相传了上千年，只为怀念一代枭雄“冲天大将军”黄巢。“待到秋来九月八，我花开后百花杀。冲天香阵透长安，满城尽带黄金甲。”黄巢的菊花诗历经千年不衰，已成千古绝唱。而黄巢起义征战十余省，称帝于长安，败亡时点将散兵于故土，让人倍感荡气回肠。点将台是一处沉淀着深厚文化底蕴的遗存，是菏泽悠久历史的实物见证。万历年间，在此烟堆北不远处，官府建一南华驿馆。夕阳西下的时候，炊烟袅袅，宿鸟归林，站在高高的教场高台上往北眺望，行旅匆匆，不时有快马驶入驿馆内，成为一道风景。地方志称其为“华驿归骑”。700年后，清诗人段云襄登临黄巢点将台，写下了“漫追戏马千年事，今古英雄只断肠”的悲怆诗句。现黄巢点将台已被批准为山东省文物保护单位。

第二次青藏科考队“人类活动历史及其影响”分队日前在我国综合类学术期刊《Science Bulletin》（科学通报）上发表联合署名文章称，科考队员在西藏自治区日喀则市南木林县共塘遗址检测到3000年前奶类残留物，这一发现是青藏高原早期奶制品消费的证据。

共塘遗址位于雅鲁藏布江中游支流湘曲的左岸，海拔约4000米，是第二次青藏高原综合科学考察中新发现的人类活动遗迹。

记者了解到，由中国科学院青藏高原研究所、兰州大学、西藏文物保护研究所等单位研究人员联合组成的第二次青藏科考队“人类活动历史及其影响”分队对共塘遗址采集的植物遗存、陶片等样品进行了研究，从中获取的植物遗存测年结果显示该遗址年代为距今3000年。此外，科考队员还对其中6块陶片进行了脂质残留物分析。

科考队员、中国科学院青藏高原研究所博士后张予南说：“我们在对遗址陶片进行气相色谱—质谱和气相色谱—同位素质谱分析时发现，其中3块陶片有奶制品残留，另外3块陶片残留物中分别出现了反刍动物肉类和非反刍动物肉类的信号。对有奶制品残留物的陶片我们还进行了热释光测年，结果与考古遗址年代一致，证明陶器确实是当时居民所使用。”

该研究项目负责人、兰州大学长江学者特聘教授杨晓燕说，人类对可储存的奶制品技术的开发促进了游牧业的形成与发展，共塘遗址检测到的3000年前奶类残留物，其年代与拉萨曲贡遗址和山南琼结邦嘎遗址中家养食草动物和农牧业的出现基本同时，可能暗示奶类作为次级产品的开发与肉类等动物初级产品的利用始于同一时期。

据新华社

青藏高原新发现！这里有三千年奶制品消费证据